



时序更迭，华章日新。回首2023年，德感工业园经济社会发展质效不断提升，高质量发展步伐更加稳健，一座有高度、有热度、有温度的消费品产业城正在加速崛起。

强产业 提质效 重创新 德感消费品产业城加速崛起



汽车产业数字化转型标杆企业——重庆耐世特



江津北线高速德感互通



“行走的思政课”走进益海嘉里

本版图文由廖洋、廖秋平、刘原原提供



2023年春季招聘会现场



德感工业园新貌

产业集群加速成势

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。过去一年，德感工业园坚持项目为王，持续掀起招商引资热潮，全年新签约项目64个，协议引资278.42亿元，较上年增长41.49%。其中，产业项目引资258.16亿元，较上年增长40.39%；市外引资240.2亿元，较上年增长62.95%；投资10-30亿元的项目7个，投资50亿元以上的项目2个；6家存量企业投资、扩产能，新上项目7个，总投资38.06亿元。

一项目一档案，精准跟踪，挂图作战，73个产业项目不断刷新进度条。磁器口调味品、恒创鑫汽车零部件、固利联成固废综合利用等26个项目开工建设，卓引动力新能源汽车增程等16个续建项目进展顺利，义利北冰洋重庆基地、江电桥梁结构、爱康新型塑料管道基地扩建等12个项目建成投产，太极中药二厂浓缩丸二期、旺发富晒茶叶深加工基地等4个项目基本完工，荣洁医疗用品等36个项目有序推进。

工业园全年规上工业产值较上年增长5.35%，其中，装备制造、粮油食品分别增长15%、13.36%；食品及农产品加工业较上年增长14.89%，占全区92.75%。国家新型工业化装备制造业示范基地、国家新型工业化食品（粮油加工）产业示范基地建设水平不断提升。

转型升级提速进阶

闯新路、开新局、建新功。这一年，德感工业园着力挖潜增效，在变局中寻找破局之路。

“智改数转”亮点突出。益海嘉里入选国家级智能制造示范工厂，赛迪装备入选重庆市智能工厂“一链一网一平台”试点示范项目，江增重工获评重庆市智能工厂，均为全区唯一！新增东方雨虹沥青卷材制造数字化车间等重庆市数字化车间5个，增量全区第一；累计建成国家级智能制造示范工厂1家、重庆市智能工厂5家、重庆市数字化车间21个。其中，重庆耐世特作为汽车产业数字化转型标杆企业，向多个区县经信部门负责人和市内30多家汽车行业企业代表展示该公司在数字化应用方面的突破和成就。

这一年，德感工业园继续向“新”而行，创新要素加速集聚。新认定高新技术企业13家，入库科技型企业116家，有效数分别达到83家、413家。新增国家知识产权示范企业1家、专精特新“小巨人”企业2家、重庆市技术创新示范企业1家、重庆市知识产权优势企业7家、专精特新企业23家、创新型中小企业10家、研发机构4家。实现技术合同登记额19.5亿元，占全区的84.78%。规上企业累计完成研发投入14.1亿元，其中江增重工一个月内填补两项国内空白，荣获重庆市企业创新奖。新增授权发明专利82件，同比增长51.82%，有效发明专利拥有量476件。

同时鼓励企业加快转变发展方式，重齿公司获评绿色供应链管理企业，中粮获评国家级绿色工厂，均为全区唯一；新增绿色设计产品3件、市级绿色工厂2家，累计建成绿色供应链管理企业1家、国家级绿色工厂6家、市级绿色工厂15家，认定绿色产品7件，增量及总量均居全区第一。绿色成为高质量发展的鲜明底色。

改革活力不断释放

这一年，德感工业园持续优化营商环境，累计开展“企业家下午茶”活动20期，解决企业诉求84起；“服务一本账”解决企业急难愁盼问题91个。深入实施“科技副总”进企业专项行动，科技副总人数全区第一；全年举办现场招聘会3场，对接用工需求1500余个。组织企业参加科技创新、金融信贷、项目申报等培训30余场；帮助企业融资超13.7亿元，获得各级政策扶持资金超2000万元。

这一年，德感工业园主动融入成渝地区双城经济圈先行区、西部陆海新通道重庆主枢纽建设，江津北线高速德感互通建成通车，共同发起成立“渝永江融合发展示范区产教联合体”，携手打造融合发展、职教示范和产业创新高地；中冶赛迪装备先进冶金机电产业园首开园项目规划落地；兰家沱作业区全年完成货物吞吐量297万吨，其中，中冶粮食58万吨，港区一期改扩建工程加快建设。

推动高质量发展，既要数量，更要质量。这一年，德感工业园不断深化“亩均论英雄”改革，企业亩均产出强度、亩均增加值、全员劳动生产率均居全区第一。央视新闻直播江津工业企业“首秀”聚焦重庆特齿齿均改革成效，该公司亩均改革案例也成为《重庆日报》“寻找重庆亩均英雄系列报道”开篇之作。同时，为化解供而未用土地，工业园建立了“一对一”约谈倒逼机制，全年约谈企业9家，盘活土地714亩。

城市品质持续提升

城市品质提升一头连着城市发展，一头连着民生福祉。这一年，德感工业园聚焦内涵外“颜”，加快城市建设，完善城市配套，发展环境不断优化。

一幅幅民生“愿景图”转变为“实景图”：新建成港城大道E段、艾港路延长段、长江三路、三三北路等市政道路2.2公里；新增绿化面积约7.2万平方米；改造老旧供水管网5.4公里、城市排水管网6公里，新增充电桩60个、5G基站25个；加快推进公共服务设施项目，综合能源站、邻里中心项目完成土地出让，康养中心项目正在开展方案设计，2个公共停车场项目完成施工图设计。

这一年，德感工业园深入发掘长江工业文化的时代价值，助力“工业+旅游”跨界融合。13家旅行社到工业园调研，共同探讨工业旅游发展路径措施；游客集散中心及导视系统方案设计、示范企业资源库、旅游精品线路打造等工作有序推进；工业旅游企业资源库在库企业全年接待游客8200余人次；开展“行走的思政课”等研学活动，走进企业4600余人次。

砥砺奋进廿一载，奋楫扬帆再出发。2024年，德感工业园将深入贯彻落实党的二十大精神，以及市委六届四次全会、区委十五届六次全会精神，全面深化“三攻坚一盘活”改革，着力实施“六大行动”，全力推进“六大工程”，加速产业迭代、项目提速、服务升级，推动存量、增量、质量、流量“四量齐升”，全力打造德感消费品产业城和具有全国影响力的先进制造业基地。



益海嘉里入选国家级智能制造示范工厂



重齿公司获评国家知识产权示范企业、绿色供应链管理企业



桥头食品数字化车间



德感消费品产业城第一届职工运动会开幕式



坎德拉飞轮储能系统西区总部基地项目落户德感工业园



重庆江电桥梁、房屋、铁路轨道等钢结构项目进入试生产阶段



上海捷宝智能网联新能源汽车零部件模具研发生产基地项目落户德感工业园

江增重工一个月内填补两项国内空白，荣获重庆市企业创新奖